

律政司司长在 2024 年调解周----校园调解研讨会致辞全文（只有中文）（附图）

以下是律政司司长林定国资深大律师今日（五月六日）在 2024 年调解周一—校园调解研讨会的致辞全文：

各位来宾、各位评审、各位校长、老师、家长和各位同学：

大家好。多谢大家抽空出席今日由律政司、教育局、亚洲排解争端学院和国际扶轮 3450 地区联合举办的校园调解研讨会。今日亦是律政司为了推广调解文化而举办的法律盛事 2024 年调解周的第一日，打响头炮很重要。

深化调解文化

今年调解周我们采用「一天一主题」的形式，希望向社会大众展示调解文化和技巧如何可以应用在日常生活的各个领域、各行业，以至各个年龄层，希望大家理解到这课题是与大家息息相关的，而且具实用性。今日首场活动，我们以年青一代为主题揭开调解周的序幕，标志着特区政府及律政司对培育下一代的重视，希望将正确的价值观从小开始植根于下一代心中。

校园调解研讨会

回顾今日上午的活动，我们以「调解：促进校园—家庭—社区合作」为主题，很荣幸邀请到学生、家长、专业调解员及教育工作者为我们分享他们对于调解的心得。研讨会探讨调解技巧和心态如何有助解决学生日常遇到的一些问题、或者担忧可能和同学遇到的冲突等。在现今资讯发达的时代，年青人很容易在社交媒体上接触到负面或是偏激的信息，同学间也会互传这些信息，容易引起无谓争拗，处理不当时可能会采用相对不友善的方法处理，不但不能解决问题，亦会影响人际关系，例如同学间友情，长远而言会令自己不开心，亦会影响将来身心发展。作为家长或教育者，我们很难完全排除学生接触到刚才所说的资讯，因此培养他们自身拥有正确心态处理问题很重要。

我们希望学生在学习调解的技巧中，他们会懂得暂时放下情绪，把目光放远一点，深思考虑一些较长远的问题，更重要的是学会站在对方的角度考虑问题，不要活在自己的世界，尝试体谅对方的难处，并有机会在双方都信任的第三方的协助调停之下，取得平衡和各方都能满意的解决方法。以上其实就是调解的核心价值。大家听起来可能会觉得和想像中的法律专业不一样，法律往往令人感觉是律师在法庭上每个论点都争个面红耳热、不留余地。但在我加入律政司前当了一段时间大律师，很明白争拗透过法律解决，最终要分胜负，但过程是痛苦的，往往未必最好。我以往很喜欢劝人别打官司，看看有没有其他方法可以处理，不是要你完全吃亏，但也不用全胜，可以尝试用第三个方法解决。很多时也有成功例子，往往对大家均有好处。这是在律师行业中得到的经验，希望与下一代分享，并非说打官司的经验，而是有关人际关系的问题，所以这次活动非常有意义。

调解征文比赛

近年律政司通过举办或支持合办多项活动，积极向学生推广「调解为先」的文化，希望提升他们对调解的认识。活动包罗万有，包括校园调解研讨会、朋辈调解比赛，以及刚才举行颁奖典礼的征文比赛等等。我很高兴在征文比赛中看到同学们的作品情理俱在，既有感情，当中亦带出调解的意思，评判的工作实在不容易。我亦乐见今年征文比赛很受欢迎，共接获来自 58 间学校，合共超过 370 篇参赛作品，破了过往纪录，而其中更有来自大湾区学校同学的参赛作品，反映出透过比赛可以将调解文化推广至香港以外的地区，让不同背景的同学都能认识到调解的好处。所以能够从中脱颖而出的作品实在难能可贵，我非常推荐各位可抽空阅读整本得奖作品集，相信成年人也会有所得着，因为第一篇就是有关爸爸妈妈吵架，对已婚者都实用。

「调解为先」承诺书

今日研讨会及颁奖典礼之后，接下来我们还有简单的「调解为先」承诺书签署仪式。至今，已经有超过 850 间公司、组织、联会及个人签署承诺书，成绩令人鼓舞。当中包括法律、商业、教育、会计等界别的机构和人士。承诺人

签妥承诺书后，即确认愿意先尝试以调解这方法解决争议，然后才尝试其他争议解决方法，包括在法庭进行诉讼。最重要是第一步先尝试调解，希望不用走第二、第三步。

律政司近年来举办两年一度的「调解为先」承诺书活动，积极邀请更多承诺人参加我们的签署仪式，相信在座很多位讲者及嘉宾都曾参与其中。这次的签署仪式是学生特意加设的环节，我很开心稍后能见证 29 位同学对使用调解的决心，踏出第一步签署承诺书。未签署成为「调解为先」承诺人的同学可以把握机会，扫描「调解为先」承诺书的二维码，或者填妥实体表格。压轴还有「调解为先」承诺书承诺人预备了短剧演出，以活泼生动的形式阐述调解可以如何应用在校园生活。

2024 年调解周及调解会议

调解周的活动不止于此，明日我们的调解周活动会以职场为主题，探讨雇员补偿索偿和职场争议中使用调解。星期三将会是消费者争议调解研讨会，探讨数字经济时代的消费者争议解决。星期四我们很高兴邀请到司法机关的法官和代表分享在家事法庭中采用包括调解在内的替代争议解决模式，因为家事纠纷对法庭带来很大压力，调解将会在家事诉讼方面需要多用。星期五我们将移师香港会议展览中心，议题包括国际调解、大湾区跨境调解和人工智能等等。我很希望在调解周的其他活动可以再见到大家。除了调解周和征文比赛之外，律政司也有定期举办一些针对年青一代的法律活动，以配合我们的法治教育，例如一些针对年青人的法治教育普及化活动，内容说得有趣一点，让同学有兴趣参与。希望在将来可以有更多机会见到各位同学、家长和老师。

最后，我再次感谢教育局、亚洲排解争端学院有限公司和国际扶轮 3450 地区的支持、各位评审、各位嘉宾讲者，最重要多谢各位参与这次活动的同学、家长和老师，若没有你们的支持，无论我们多努力，还是没法成事。所以再次多谢大家，希望不久将来再见到大家。

完

2024年5月6日（星期一）